

О выступлении Б.Н.Ельцина

Вчера в конце заседания Верховного Совета Российской Федерации вне повестки дня выступил Б.Н.Ельцин. Это выступление поздно вечером было передано по телевидению. И по моменту, выбранному для выступления, и по содержанию, и по тону, а также по тому, что оно было сделано вопреки врачебным предписаниям, выступление претендует на некое политическое заявление, а потому не может быть оставлено вне внимания и реакции.

Можно понять обеспокоенность и тревогу оратора за обостряющуюся ситуацию в развитии страны, серьезные трудности, которые она переживает. Нельзя не разделить его суждений о необходимости принятия срочных и чрезвычайных мер, чтобы внести перелом в развитие ситуации. Немало остройших проблем ждут своего решения в России, как и в других республиках нашей страны. И вполне понятно стремление парламента и правительства Российской Федерации в кратчайшие сроки добиться быстрейших перемен. В речи высказано немало заслуживающих внимания суждений о переходе к рынку, о том, что нужно перестраивать экономические связи между республиками, а не разрывать их. Все это правильно, и, наверное, не возникло бы никаких вопросов, если бы речь шла о нахождении путей и методов решения всех этих проблем, о призывае к национальному согласию, примирению и консолидации всех общественных сил, заинтересованных в судьбах страны.

Но, к сожалению, в речи превалировали другие, по сути дела конфронтационные мотивы, абсолютно необоснованные, голословные обвинения центра в жесткой линии по отношению к республикам, стремлении ограничить суверенитет Российской Федерации, затруднить действия демократически сформированных органов государствен-

17.10.1990  
NODH

## 2.

ной власти в ряде регионов страны, сорвать переход экономики к рыночным отношениям, сохранить и упрочить господство административно-командной системы.

Тут оратор не останавливается даже перед совершенно нелепыми обвинениями в саботаже. Более того, предъявляется нечто вроде ультиматума – или принимаются требования Председателя Верховного Совета РСФСР, или встает вопрос о дележе власти, ключевых государственных постов, собственности и даже вооруженных сил. Содержатся плохо прикрытые привызы к выходу людей на улицы.

В речи, правда, говорится о левоцентристском блоке, о диалоге Горбачев – Ельцин, но это плохо вяжется с выдвижением ультимативных установок и требований.

Такая позиция не может быть истолкована иначе, как конфронтационная и безответственная. Она может иметь самые серьезнейшие последствия для страны, не только затруднить решение назревших проблем, но привести ее к полному развалу, катастрофическому обострению внутренних конфликтов и противоречий.

Народ ждет от нас иного – четкой и обоснованной общенациональной программы действий, вокруг которой могли бы быть объединены усилия всех социальных слоев и политических сил нашего общества, заинтересованных в его прогрессе, всех республик, наций и народов страны, быстрых и согласованных действий. Она включала бы в себя перестройку отношений между республиками на основе заключения нового Союзного договора, программу стабилизации народного хозяйства и перехода к рыночной экономике, меры по наведению порядка и дисциплины в стране.

15 октября Президентом представлены Верховному Совету Основные направления по стабилизации народного хозяйства и переходу

## 3.

к рыночной экономике. Этот документ вбирает в себя все наиболее ценное и лучшее, что содержалось в предложенных программах, в том числе и прежде всего в программе, принятой Верховным Советом Российской Федерации.

Уверен, что если бы Б.Н.Ельцин внимательно ознакомился с ней, он убедился бы в этом. Отвергая язык требований и ультиматумов, мы еще и еще раз призываем к конструктивному сотрудничеству, ибо только оно может вывести нашу страну из нынешнего кризиса.

27 ДЕК 1991 г. 0011

Документ поступил  
из С-та г. Болохово

6 ФЗ  
УСБ-22/1629

991 N0011